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OPIS TECHNICZNY 

 

do projektu technicznego wewnętrznych instalacji sanitarnych w lokalu mieszkalnym  

w budynku wielorodzinnym, ul. Nowy Rynek 27, lokal 9, 64-100 Leszno. 

 

1.  PODSTAWA OPRACOWANIA.  

 zlecenie inwestora ; 

 inwentaryzacja budowlana 

 warunki przyłączenia do sieci gazowej nr W306/0000155416/00001/2024/00000 - wydane przez PSG 

sp. z o.o. w dniu 08-11-2024r.; 

 opinia kominiarska z dnia 12-11-2024 

 uzgodnienia z inwestorem;  

 obowiązujące normy i przepisy. 

 

2. ZAKRES OPRACOWANIA  

Przedmiotem opracowania projektu są wewnętrzne instalacje w lokalu mieszkalnym: 

 instalacja gazowa 

 instalacja centralnego ogrzewania 

 instalacja wodociągowa – podłączenie zimnej wody do pieca gazowego, zasilenie 

urządzeń w ciepłą wodę 

 odprowadzenie skroplin z kotła gazowego do kanalizacji 

 

Informacja o obszarze oddziaływania obiektu: 

Na podstawie Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie 

warunków technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. nr 75 poz.690), 

z uwzględnieniem kolejnych zmian i zmian wprowadzonych z dnia 17 lipca 1015r. i z dnia 8 kwietnia 

2019r. oraz na podstawie Rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej 

w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego z dnia 18 września 2020 r. (Dz.U. 

z 2020 r. poz. 1690 §18 pkt. 2) z uwzględnieniem kolejnych zmian: 

Obszar oddziaływania obiektu mieści się w całości na działce, na której został zaprojektowany. 
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3.  INSTALACJA GAZOWA 

W budynku wielorodzinnym istnieje instalacja gazowa niskiego ciśnienia. Na klatce schodowej 

zamontowany jest gazomierz G4 na potrzeby lokalu nr 9. Istniejącą instalację gazową od gazomierza do 

kuchenki gazowej należy zdemontować. 

Projektuje się nową instalację gazową od gazomierza do istniejącej kuchenki gazowej 

i projektowanego pieca gazowego. 

Instalację od gazomierza do lokalu nr 9 prowadzić po istniejącej trasie. 

W gaz GZ-41,5 zaopatrywany będzie projektowany kocioł gazowy c.o. i c.w.u o mocy 24 kW oraz 

projektowana kuchenka gazowa o mocy 11 kW. 

Całość instalacji wewnętrznej należy wykonać z rur stalowych czarnych wg PN-74/H-74200, 

łączonych przez spawanie. W miejscach przejść przewodów przez przegrody budowlane osadzać tuleje 

ochronne. 

Urządzenia podłączyć za pomocą kształtek gwintowanych.  

Łączne zapotrzebowanie gazu 4 m3/h. 

Kocioł gazowy będzie zainstalowany w łazience. Kuchenka gazowa zainstalowana zostanie w 

kuchni. Podejścia do urządzeń zakończyć kurkami ćwierćobrotowymi odcinającymi, zamontowanymi nie 

niżej niż 0,7 m nad podłogą. Przed kotłem zamontować filtr gazu. 

Projektowany jest kocioł z zamkniętą komorą spalania. Odprowadzenie spalin systemem 

spalinowo – powietrznym typu C9 o średnicy dn60/dn100 wyprowadzonym ponad dach; długość 

przewodu 5,1m  

Podłączenia wykonać zgodnie z opinią kominiarską: 

Kubatura pomieszczenia kotła V=2,89m2 x 3,0m=8,67m3 (minimalna wymagana kubatura 

pomieszczenia 6,5 m3). 

Wentylacja pomieszczenia kotła: 

o nawiew powietrza przez nawiewnik w oknie łazienki 

o wywiew przez kratkę wyrównawczą o powierzchni 200cm2 w ścianie pomiędzy łazienką a 

kuchnią, a z kuchni projektowanym kanałem grawitacyjnym dn 150, wyprowadzonym 

ponad dach; długość przewodu 5,1m  

 

4.  INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA 

Do ogrzewanie pomieszczeń w lokalu projektuję instalację centralnego ogrzewania.  

• system ogrzewania - pompowy, na parametry max. 70/50 C,  

• zasilanie - z projektowanego pieca gazowego 

• elementami grzejnymi są: 
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 grzejniki panelowe konwekcyjne; grzejniki posiadają podłączenia od dołu, mają wbudowany 

zawór; 

• odpowietrzenie instalacji - miejscowe na grzejnikach i w najwyższych miejscach instalacji 

zasilającej grzejniki; 

• grzejniki wyposażyć w głowice termostatyczne z nastawą wstępną i odciąć na powrocie zaworem 

powrotnym Ø 15  

• instalacje należy wykonać z rur stalowych do łączenia metodą zaciskania 

• prowadzenie przewodów: 

•  poziomy instalacji grzejnikowej pod stropem pomieszczeń lub w listwach przypodłogowych 

nad posadzką; 

•  piony i podejścia do grzejników w bruzdach w ścianach 

•  przewody rozprowadzające poziome oraz piony izolować termicznie zgodnie 

z obowiązującymi warunkami technicznymi (WT)  

•  

5.  INSTALACJE WODOCIĄGOWE 

zimna woda: 

 instalację zimnej wody należy doprowadzić od istniejącego przewodu wodociągowego w 

łazience do kotła gazowego 

 instalację należy wykonać z rur stalowych do łączenia metodą zaciskania 

 przewód zasilający o średnicy 20mm 

 ze względu na brak możliwości oceny stanu technicznego instalacji zimnej wody należy 

w trakcie przeprowadzania robót podjąć decyzję o ewentualnej wymianie instalacji 

zimnej wody 

 

ciepła woda: 

 zdemontować elektryczny podgrzewacz c.w.u. 

 instalację ciepłej wody należy doprowadzić od projektowanego kotła gazowego 

do miejsca , gdzie instalacja c.w.u. miała swój początek przy podgrzewaczu; na rysunku 

zaznaczono , jako opcję, przewód c.w.u. do poszczególnych urządzeń 
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 instalacje należy wykonać z rur stalowych do łączenia metodą zaciskania 

  projektowane są przewody o średnicach 20mm i 15mm 

Próbę szczelności wykonać na ciśnienie próbne równe 1,5 krotnej wartości najwyższego 

ciśnienia roboczego dla instalacji zimnej i ciepłej wody użytkowej. Przewody wodociągowe prowadzić 

częściowo pod stropem, częściowo nad posadzką, piony i podejścia do urządzeń prowadzić w ścianach. 

W miejscach przejść przewodów przez przegrody budowlane osadzać tuleje ochronne. 

Instalację wodociągową przepłukać. 

 

6.  INSTALACJA ODPROWADZENIA SKROPLIN 

Skropliny z projektowanego kotła gazowego kondensacyjnego odprowadzić do przewodu 

kanalizacyjnego przy toalecie; włączenie wykonać z zastosowaniem syfonu; przewody z rur PE lub PP 

dn25. 

 

 

 

OPRACOWAŁ:    mgr inż. MARIA  SACHA 
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7. INFORMACJA, DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA W ZAKRESIE 

INSTALACJI SANITARNYCH. 

 
Zakres robót sanitarnych dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji: 

 wykonanie instalacji gazowej wewnątrz budynku 
 wykonanie instalacji centralnego ogrzewania w lokalu 
 wykonanie instalacji wodociągowych do podłączenia pieca gazowego w lokalu 
 wykonanie instalacji odprowadzenia skroplin z pieca gazowego 

 
 

Roboty przygotowawcze 
 szczegółowe zapoznanie się z projektem budowlanym  
 wyznaczenie trasy instalacji 
 zwiezienie materiałów na plac budowy 
 

Roboty montażowe: 
 montaż rur 
 montaż urządzeń 
 wykonanie prób szczelności 

 
Wskazanie, dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 
budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas wystąpienia: 

 zagrożenie przy robotach związanych z robotami spawalniczymi 
 
Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 
robót szczególnie niebezpiecznych: 

 przed przystąpieniem do wykonywania robót budowlanych każdy pracownik winien być 
przeszkolony w zakresie BHP 

 przed rozpoczęciem robót należy zapoznać się szczegółowo z dokumentacją budowlaną, 
zachowując wytyczne wykonawstwa i odbioru robót 

 całość prac instalacyjnych należy wykonać zgodnie z “Warunkami technicznymi wykonania 
i odbioru robót budowlano-montażowych cz.II Instalacje sanitarne i przemysłowe, “Warunkami 
technicznymi wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych ”SGGiK z 1994 roku, 
przepisami BHP i p.poż. oraz warunkami zawartymi w rozporządzeniach 

 w trakcie wykonywania robót należy zachować wszelkie wymogi bhp 
 bezwzględnie należy dostosować się do uwag i zaleceń zawartych w uzgodnieniach 

z zainteresowanymi jednostkami  
 stosować wyroby i rozwiązania dopuszczone do stosowania w budownictwie. 
 

 

 

 

     OPRACOWAŁ: mgr inż. MARIA  SACHA 
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        Leszno, 30.11.2024r. 

mgr inż. MARIA SACHA     

ul. KORFANTEGO 6  

64-100 LESZNO 

PROJEKTANT 

upr. projektowe i wykonawcze 
w specjalności instalacyjno-inżynieryjnej 
w zakresie sieci i instalacji sanitarnych 
nr 1193/88/Lo 

OŚWIADCZENIE 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d Ustawy Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 oświadczam, że niniejszy projekt techniczny 

wewnętrznych instalacji sanitarnych w lokalu mieszkalnym nr 9 w budynku wielorodzinnym przy ul. Nowy Rynek 27, 64-

100 Leszno, w ramach zadania :PRZEDSIĘWZIĘCIE REMONTOWE WYBRANYCH KAMIENIC BĘDĄCYCH W 

ADMINISTRACJI MZBK W LESZNIE, REALIZOWANE W TRYBIE USTAWY Z DNIA 21.11.2008 R. O WSPIERANIU 

TERMOMODERNIZACJI I REMONTÓW ORAZ O CENTRALNEJ EWIDENCJI EMISYJNOŚCI BUDYNKÓW ( 

DZ.U.2023.2496 T.J. ZE ZM.), sporządzony został zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 

technicznej. 

 

 

 

Leszno, 30.11.2024r. 

mgr inż. JACEK SACHA     

ul. KORFANTEGO 6  

64-100 LESZNO 

SPRAWDZAJĄCY 

uprawnienia projektowe 
w specjalności instalacyjno-inżynieryjnej  
w zakresie instalacji sanitarnych 
nr 835/86/Lo 

OŚWIADCZENIE 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d Ustawy Prawo Budowlane z dnia 7 lipca 1994 oświadczam, że niniejszy projekt techniczny 

wewnętrznych instalacji sanitarnych w lokalu mieszkalnym nr9 w budynku wielorodzinnym przy ul. Nowy Rynek 27, 64-

100 Leszno, w ramach zadania :PRZEDSIĘWZIĘCIE REMONTOWE WYBRANYCH KAMIENIC BĘDĄCYCH W 

ADMINISTRACJI MZBK W LESZNIE, REALIZOWANE W TRYBIE USTAWY Z DNIA 21.11.2008 R. O WSPIERANIU 

TERMOMODERNIZACJI I REMONTÓW ORAZ O CENTRALNEJ EWIDENCJI EMISYJNOŚCI BUDYNKÓW ( 

DZ.U.2023.2496 T.J. ZE ZM.), sporządzony został zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 

technicznej. 
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PROJEKTOWANA INSTALACJA C.O. - ZASILANIE GRZEJNIKÓW
PROJEKTOWANA INSTALACJA C.O. - POWRÓT Z GRZEJNIKÓW
PROJEKTOWANE GRZEJNIKI

URZĄDZENIA GAZOWE

SKROPLINY

WENTYLACJA

INSTALACJA GAZOWA

RZUT II PIĘTRA

Odprowadzenie skroplin z kotła
włączyć w istniejącą instalację
kanalizacyjną

GAZOMIERZ
G4

PRZEWÓD GAZOWY PROJEKTOWANY
JEST PO TRASIE ISTNIEJĄCEJ INSTALACJI
UWAGA: ISTNIEJĄCY PRZEWÓD GAZOWY
OD GAZOMIERZA DO KUCHENKI
GAZOWEJ ZDEMONTOWAĆ

Kuchenka gazowa projektowana

GAZOMIERZ
G4

Kuchenka gazowa projektowana

SKALA
1:100

NR RYSUNKU
IS03

autorska agencja projektowa
ul. Dembińskiego 14, 64-100 Leszno

tel. +48 601 863 806
autorska@post.pl
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SPRAWDZAJĄCY
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upr. nr ewid. 835/86/Lo

BRANŻA

IS

STRONA DATA
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MIASTO LESZNO

ul. K. Karasia 15
64-100 Leszno

TYTUŁ
PLANSZY

Przedsięwzięcie remontowe wybranych kamienic będących
w administracji MZBK w Lesznie, realizowane w trybie

ustawy z dnia 21.11.2008 r. o wspieraniu termomodernizacji
i remontów oraz o centralnej ewidencji emisyjności

budynków (t.j. Dz.U.2023.2496 ze zm.)

ul. Nowy Rynek 27
64-100 Leszno

Zasilanie kotła
w zimną wodę DN20
włączyć w istniejącą
instalację wodociągową

DN25

DN15

DN20

DN20

AKSONOMETRIA INSTALACJI GAZOWEJ
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INSTALACJE SANITARNE - RZUT

AKSONOMETRIA INSTALACJI GAZOWEJ

OCIEPLENIA PRZYJĘTE W OBLICZENIACH STRAT CIEPŁA

42

41

40

System spalinowo-powietrzny
projektowany kanał 42
wyprowadzić nad dach, L=5,1m

12 13 14

TRZON KOMINOWY C
WG OPINII KOMINIARSKIEJ

Nawiewnik

POKÓJ

POKÓJ

ŁAZIENKA

KUCHNIA

KORYTARZ

KORYTARZ

KUCHNIA

ŁAZIENKA

POKÓJ

POKÓJ

ul. NOWY RYNEK

projektowany kanał 41, dn 150
wyprowadzić nad dach, L=5,1m

UWAGI:

Kocioł gazowy kondensacyjny
dwufunkcyjny C.O + C.W.U
z zamkniętą komorą spalania
Q = 24,0 kW

Kocioł gazowy kondensacyjny
dwufunkcyjny C.O + C.W.U
z zamkniętą komorą spalania
Q = 24,0 kW
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